

跨行取款费、点钱费、小额存款管理费、打印账单费虽然银行的利息越来越少，不过针对存款人的收费名目却越来越多，这也难怪有网友抱怨，如今银行存款的利息，还不如向银行支付的各种手续费多。

这样的银行收费逐渐上涨，也可能成为未来国内商业银行的发展趋势中国银行业或许正走上中间业务收费逐渐上涨之路。

跨行查询民愤最大

银行收费项目的逐渐增多，早已不是新闻。早在2003年4月，工行率先取消ATM取款免费午餐，牡丹卡在同城跨行ATM取款，开始收取手续费2元每笔，其他银行相继跟进；之后，银行卡开户手续费、异地存款手续费以及信用卡与借记卡年费渐渐都开始征收。

也正在这一年年末，银联上报《中国银联入网机构银行卡跨行交易收益分配办法》，被视为商业银行多项收费业务的源头，这个在2004年3月1日开始施行的分配办法，也正是近日ATM跨行取款费提高的祸首。

为商业银行收费作出依据的，还有2003年6月公布的《商业银行服务价格管理暂行办法》。

该办法第七条中表示，实行政府指导价商业银行服务范围为人民币基本结算类业务，如银行汇票、银行承兑汇票、本票、支票、汇兑等，与银监会、发改委根据个人、企事业的影响程度以及市场竞争状况确定的商业银行服务项目。除前款规定外，商业银行提供的其他服务，实行市场调节价。

正是这条规定，为商业银行收取各类收费项目开启了绿灯。2006年5月，坊间传闻已久的跨行查询费开始征收，该收费曾在当年被誉为最不合理的收费之一，有网友便质疑：这就像我把自己的车停到停车场，停车场的经营者拿我的车去出租，然后我想查一下我的车还在不在，你还跟我收钱，这怎么可能是合理的？

同年，小额账户开始征收管理费，这也就意味着，如果你的账户中只有几百元，可能存着存着就没了。

而在谈及银行不断冒出的收费项目时，与国际接轨，这个理由都会不知从哪里冒出来。

与国际接轨的逻辑在于，境外银行的中间业务收费是非常普遍的现象，并且是境外银行的主要盈利手段之一，因此，国内银行的发展必然要从中间业务收费改革入手。

所谓中间业务，是指不构成商业银行表内资产、表内负债，形成银行非利息收入的业务。其种类非常繁多，大致可分为支付结算类中间业务、银行卡业务、代理类中间业务、担保类中间业务等九大类。普通公众平日里涉及的转账、取款等业务，都包含在中间业务中。而发达国家的商业银行，中间业务收入能占到总收入的50%以上。

不过，这样的说法并不能得到公众的认可。一个无可辩驳的事实是，国内各大商业银行都以存贷差为主要盈利手段，在其他境外银行存贷差只有几十个百分点时，国内各银行仍以数百个百分点存贷差盈利。这边的收费还没有降下去，另一边的收费却又升上来，自然无法让公众满意。

银行收费面临调整

与此同时，银行不断加码的收费业务，并非没有遭到过逆转式的管理。

各大银行开始征收ATM跨行查询费之后一年，2007年4月，该收费被中国银行业协会叫停。同时，中国银行业协会仍认为ATM跨行查询业务涉及到发卡行、收单行和银联，银行开展此项业务，为持卡人提供便捷服务的背后，确实存在占用ATM系统资源，影响各银行加大ATM设备投入积极性的问题。因此查询收费与《价格法》和《商业银行服务管理暂行办法》并无抵触。

这样的表述，与银行业协会目前对ATM跨行取款收费提高的意见，几乎完全一致。

而针对跨行取款手续费，国家发改委也表态，新的《商业银行服务价格管理办法》正在制订过程中。

7月28日，国家发改委有关负责人就国内部分银行调高同城ATM跨行取款手续费作出回应，并表示高度关注该问题，考虑到我国国情和商业银行业发展的实际情况，商业银行在制定或调整涉及公共利益的服务收费项目时，应当统筹兼顾，并广泛征求有关方面意见，从维护银行业长远利益和构建和谐社会的大局出发，审慎调整有关收费标准。

与此同时，该负责人亦表示，发改委已配合有关部门，研究起草了新的《商业银行服务价格管理办法》。不过该管理办法何时出台，尚没有明确答复。

规避收费三原则

不过即使新的《商业银行服务价格管理办法》得以出台，银行服务重回免费午餐时代似乎也没有可能，因此合理规避银行收费，也是最好的应对之策。而想要最好的规避银行种类繁多形式多样的收费项目，消费者应该谨遵三大原则。

首先，消费者应该把自己手中的账户进行一个详细梳理，化零为整。由于目前各大银行对于各类账户都收取一定的管理费用，因此账户越多，所承担的收费项目便越多。尤其是长期用不上的账户，不如用销户的方式，减少不必要的支出。

与此同时，消费者新开账户时，也应该谨慎选择开户银行、银行卡种类和服务类型。没有必要开通的服务项目尽量不开通。

活用高科技手段，也是规避收费的最好办法。目前，各大银行都在积极推广网上银行业务，其安全性和操作便捷程度也日趋完善。同时，使用网上银行业务，其收费也有一定优惠措施。如常规的账户查询、转账等业务，由于不存在跨行、跨地区问题，因此也不产生所谓的跨行、异地费用。

与此同时，使用网上银行业务，也可以在购买基金等业务时享受一定的折扣优惠，活用这些手段，都可以减少不必要的开支。

最后，让账户中的资金灵活支配，产生效益也是冲抵收费的好办法。例如通知存款等项目，都可以提高自己的收益率，在不影响使用的情况下，尽可能地提高资金获得利益。减少钱越存越少的尴尬。